

③ 滨州最美法官——贾汇泉： 寒来暑往十五载 良法善治汇聚成泉

□ 晚报记者 杨 岫
通讯员 尹晓宁 董文茹

贾汇泉，惠民县法院民事审判一庭庭长、一级法官。十五载寒来暑往，他始终坚守“以良心为秤”，将良法善治的涓涌细流汇聚成泉，滋润更多百姓的心田。

2008年从事审判工作以来，贾汇泉承办各类民商事案件2679件，先后荣获“全省人民法庭优秀法官”“全市法院优秀办案能手”等多项荣誉称号，带领的团队多次获评“全省法院人民法庭工作先进集体”“全市法院民商事审判工作先进集体”。

用温情传递法律的温暖

“司法为民，就是将群众利益放在最重要的位置。”作为一名人民法官，人民群众的“急难愁盼”，是贾汇泉一直放在心上头的大事。

在案件办理过程中，他始终坚持“想群众之所想，解群众之所急”，善于从原被告双方的角度考虑问题，积极做好对当事人的引导、教育和释法工作，将情、理、法有机融合，努力实现办案“三个效果”的有机统一，将司法为民的理念落实落细。

2022年春天，一位90多岁的老人将女婿、外甥告上了法庭，请求分割女儿交通事故去世后的赔偿款。因被告方此前拒绝分割相关款项，并使用赔偿款购车、买房，导致双方产生了较大矛盾。

案件受理后，贾汇泉考虑到老人已年过九十、行动不便，正常开展诉讼活动较为困难，便主动到老人家中了解情况，并提前准备好助听器保障沟通无障碍。经过五次走访，贾汇泉在安抚好老人情绪的同时，查明了案件事实，并和被告父子耐心细致地沟通，释法明理，在他的不懈努力下，终于改变了被告父子拒绝分割赔偿款的态度。最终双方达成一致意见，被告支付原告20万元，当场履行，老人家心头的一桩大事就这样如愿了却。

“法律从来都不是冷冰冰的，它是有温度的。法官要怀着对人民群众的深厚感情办案，用善良、温情向百姓传递法律的温暖。”贾汇泉说。

“案结事了人和”是不懈的价值追求

“我也不是为了借这块地赚钱，我就是为了要个说法，不想被村里人看低了。”背对背调解一起财产损害赔偿案件时，当事人跟贾汇泉说出了心里话。

原被告是堂叔伯兄弟，弟弟因为建房，要求村里安排宅基地，村委会就把哥哥一直使用的一块场院地划给了弟弟。房子建成以后，宅基地的西边、南边还有一部分空闲土地未被收回，而是允许哥哥继续在空地上种树。弟弟认为树木长成后会遮阴，树根生长也会损坏地基。于是，哥哥种树，弟弟拔树，连续几次后矛盾升级，哥哥起诉索赔树苗和其他损失2000元。

类似这种带着情绪打官

司的案件并不少见，贾汇泉认为此案需要谨慎处理，因为案件背后是亲缘关系、家族矛盾，如果处理不好，甚至可能发生恶性事件。贾汇泉带领团队秉持“小案事不小、小案不小办”理念，迅速开展调解工作。

经过多轮沟通，了解到双方的心结都是“面子”问题，贾汇泉团队给出解决问题的方案，空地由弟弟承包，给付一定的承包费，哥哥不再种树。在村干部和家族亲长的共同见证下，哥哥表示，只要有“说法”，承包费用不是问题，最终弟弟象征性地支付了1000元承包费，承包期限20年，每年50元，兄弟俩握手言和。

“法官是专业性很强的

法律从来都不是冷冰冰的，它是有温度的。法官要怀着对人民群众的深厚感情办案，用善良、温情向百姓传递法律的温暖。

——贾汇泉

就案断案不是目的，明辨是非，定分止争，实现案结、事了、人和，才是法官的追求。

——贾汇泉

用情、理、法做好服判息诉工作

基层法庭办理的案件往往都是小案，但桩桩件件关乎群众切身利益，牵动着一个个家庭的幸福。法官只有更加耐心细致，才能在“一地鸡毛”中洞察秋毫、定分止争。

2021年，贾汇泉审理了一起原被告之间积怨已久、矛盾尖锐的相邻关系纠纷。张某认为李某强行在其房子边上垒了院墙，还私自将其修建的旱厕推倒铲平，请求判令李某停止对其房屋排水的侵害，将违法建设的院墙拆除，并赔偿经济损失2600元。

为确定李某是否构成侵权，贾汇泉两次到现场进行勘验，并邀请村干部现场配合指界，最终认定李某修建的院墙与张某房屋南墙的距离有30厘米，张某房顶的雨水完全可以顺利排放，并未影响其房屋排水。

另外，因为当地给张某出具的准建证上仅载明宅基地面积，并未明确注明宅基地的四至，张某无法证明李某修建的院墙侵占了其宅基地。又因李某确实损坏了李某修建的旱厕，也理应予以赔偿。面对双方难以调和的矛盾，贾汇泉在案件审理过程中用法官的理性思维替当事人疏导法律关系，鼓励双方通过合法正当的手段表达诉求，提醒不能采取过激手段维权。一审宣判后，双方均服判息诉，李某主动履行了赔偿义务。

“不论是疑难复杂案件，还是普通群众的家长里短，贾庭长从翻开卷宗的那一刻都会用心用情对待，向着案结事了人和的方向努力推进。”庭里其他法官这样评价说。助理们也常说，贾庭长的庭审自带气场，吵闹的当事人能够很快安静下来，他总能在千头万绪中理清思路。

涓涌细流，汇聚成泉。贾汇泉像是一湾基层汇聚而来的清泉，又汨汨流向田间地头，滴入百姓的心田。他凭“公心”审理各类纠纷，以“耐心”打消当事人顾虑，用“热心”帮助困难群众，将“初心”融入基层法治，办好经手的每一起案件，以滴水穿石的精神让群众真切感受到司法温暖。



贾汇泉

惠民县法院民一庭庭长、一级法官

职业，面对纷繁复杂的各类案件，不仅需要有精湛的专业知识，还要有丰富的社会知识、社会经验，更需要有一

颗爱民、为民之心，就案断案不是目的，明辨是非，定分止争，实现案结、事了、人和，才是法官的追求。”贾汇泉说。